

垒知控股集团股份有限公司

关于 2023 年度以简易程序向特定对象发行股票

募集资金使用可行性分析报告



**垒知集团**

002398.sz [www.lets.com](http://www.lets.com)

二零二三年四月

## 一、本次募集资金的使用计划

本次发行拟募集资金总额不超过 30,000.00 万元（含），募集资金扣除发行费用后的净额用于下述项目：

序号	项目名称	项目投资总额 (万元)	募集资金拟投入金额 (万元)
1	年产 40 万吨高效混凝土减水剂项目	10,000.00	5,200.00
2	高性能烷氧基化衍生物产业化项目	37,769.27	10,800.00
3	高性能混凝土减水剂改扩建项目	18,134.08	5,000.00
4	补充外加剂业务流动资金项目	9,000.00	9,000.00
合计		<b>74,903.35</b>	<b>30,000.00</b>

为了保证募集资金投资项目的顺利进行，保障公司全体股东的利益，本次向发行募集资金到位之前，公司将根据相应项目进度的实际情况以自筹资金先行投入，待募集资金到位后再予以置换。

若本次发行实际募集资金净额低于拟投入募集资金，公司将根据实际募集资金净额，按照项目实施的具体情况，调整并最终决定募集资金的具体投资项目、优先顺序及各项目的具体投资额，募集资金不足部分由公司自筹解决。

## 二、本次募集资金投资项目的必要性和可行性分析

### （一）项目实施的必要性分析

#### 1、满足快速增长的市场需求，推动公司业务规模进一步增长

外加剂品种较多，在改善混凝土性能方面发挥着重要作用，如改善混凝土拌和物流变性能、调节混凝土凝结时间、硬化性能、改善混凝土耐久性等。其中，减水剂的用途最广、用量最大，在节能、环保、工程经济、劳动保护等方面具有重要意义。相比于其他类型减水剂，聚羧酸系减水剂合成工艺具有无废液、废气、废渣排放的特点，在环保和性能上具有明显优势，是绿色环保型高性能减水剂，系我国目前减水剂生产和消费的主要品种。

在“一带一路”战略持续推动、城镇化水平不断提升、基础设施投资不断增长的背景下，混凝土消费需求将进一步增长。通过实施本次的募投项目，公司将

进一步扩大混凝土外加剂的产能，有效满足市场需求，并借此推动公司业务规模进一步增长。

## **2、实现节能减排，有效保护环境**

拌和混凝土时加入适量的减水剂，可使水泥颗粒分散均匀，同时将水泥颗粒包裹的水份释放出来，从而能明显减少混凝土用水量，改善混凝土一系列物理化学性能。通过添加适量的减水剂，在保持混凝土配合比不变的情况下可改善混凝土性能；在保持工作性不变的情况下减少用水量，提高混凝土强度；在保持强度不变时则可有效减少水泥用量，节约水泥，降低成本。

本次募投项目建成并投产后，公司减水剂产品产能将进一步扩大，助力公司为市场提供更多高性能、高环保型的外加剂产品，进而实现节能减排、有效保护环境的目的。

## **3、抓住行业集中度提高的重要发展机遇，进一步巩固公司行业领先地位**

混凝土外加剂企业数量较多，但整体规模较小，行业集中度提升空间较大。随着国家对环保要求的提高以及行业内主要企业逐步进入资本市场，行业内的上下游产业链的整合与横向兼并扩张机会增多。此外，近年来大型建筑公司和施工单位逐步实施集中采购和战略合作，行业内只能提供单一产品、产品性能低下的中小企业生存空间被进一步挤压。在此背景下，缺乏技术积累、产品性能落后、无法满足未来环保监管要求的企业将被淘汰，行业集中度将进一步提升。

作为国内混凝土外加剂行业的龙头企业，公司能够为下游客户提供满足环保要求、高性能的外加剂产品。本次募投项目的实施将助力公司提升高性能混凝土外加剂产能，提高生产效率，进一步提升行业市场占有率，巩固公司的行业领先地位。

## **(二) 项目实施的可行性分析**

### **1、公司行业经验深厚，品牌优势显著，市场渠道资源丰富**

公司系中国混凝土外加剂新材料行业的龙头企业，在全国拥有多个生产基地，贴合客户进行布局，在福建、重庆、贵州及陕西等地区的市场占有率均排名领先，享有较高的美誉度。

公司子公司科之杰新材料集团有限公司（以下简称“科之杰集团”）产品范围涵盖羧酸系、氨基磺酸系、萘系、脂肪族系、木质素系减水剂等，在全国多个省份建有生产基地，产品销售区域覆盖华东、华南、西南、东北等十几个省市，在混凝土减水剂产品领域积累了丰富的行业经验和市场渠道资源，多年位列行业市场前二。

## 2、公司具备成熟的技术条件

作为国内领先的凝土外加剂企业，公司积累了深厚的技术经验，具有雄厚的技术实力。在混凝土外加剂领域，公司逐步形成了合成技术、复配技术的自主研发体系，自主研发出萘系、脂肪族系、氨基磺酸系以及第三代羧酸系高效减水剂等合成工艺，生产控制水平处于业内领先地位。

2022 年，公司新增科技项目 125 项、科技奖励 4 项、发表论文 65 篇、授权专利 89 件、科技资质 8 个、科技平台 3 个。深厚的技术积累及领先的技术研发能力将为本次募投项目的建成和投产提供可靠的技术保障，能够确保本次募投项目的顺利实施。

## 3、公司拥有充足的人才储备

经过长期发展，公司已建立了一支专业能力突出、配置齐全、结构合理的人才团队，在混黏土外加剂的研发、生产和销售等环节积累了丰富的经营管理经验。并且，为确保人才稳定和企业的可持续发展，公司制定了完善的人力资源政策，努力为员工营造安全、良好的工作环境，还根据实际工作的需要，针对不同岗位展开多种形式的后续培训教育，使员工综合素质得到不断提升。截至 2022 年末，公司拥有的具备本科及以上学历员工共 1,627 人，占全部员工比例 57.76%。充足的人才储备将为公司本次募投项目的实施提供重要保障。

# 三、募集资金投资项目的具体情况

## （一）年产 40 万吨高效混凝土减水剂项目

### 1、项目基本情况

本项目建设投产后，公司每年将新增高性能混凝土减水剂 40 万吨（含用于复配的母液）。

### 2、项目审批核准情况

本项目已完成投资项目备案、环境影响评价的相关手续。

### 3、项目实施主体、选址及用地

本项目实施主体为全资子公司安徽科之杰新材料有限公司。本项目建设地点位于安徽省马鞍和县乌江镇化工基地。宗地系出让所得，属于工业用地性质，宗地面积为 19,452.07 平方米。公司已取得“皖（2022）和县不动产权第 0001851 号”不动产权证书。

### 4、项目投资概算

本项目计划总投资 10,000.00 万元，本次拟以募集资金投入的金额为 5,200.00 万元。

### 5、项目建设期及效益情况

本项目建设期为 18 个月。项目完全达产当年可实现销售收入 70,000.00 万元，静态投资回收期为 7.11 年（含建设期，税后），内部收益率为 28.32%（税后）。项目经济效益良好，具备财务可行性。

## （二）高性能烷氧基化衍生物产业化项目

### 1、项目基本情况

本项目建设投产后，公司每年将新增高性能混凝土减水剂 60 万吨（含用于复配的母液）。

### 2、项目审批核准情况

本项目已完成投资项目备案、环境影响评价的相关手续。

### 3、项目实施主体、选址及用地

本项目实施主体为全资子公司垒知化学（福建）有限公司。本项目建设地点位于福建省漳州市古雷开发区上。宗地系出让所得，属于工业用地性质，宗地面积为 49,986 平方米。公司已取得“闽（2021）漳州古雷开发区不动产权第 0001992 号”不动产权证书。

### 4、项目投资概算

本项目计划总投资 37,769.27 万元，本次拟以募集资金投入的金额为 10,800.00 万元。

## 5、项目建设期及效益情况

本项目建设期为 18 个月。项目完全达产当年可实现销售收入 118,699.12 万元，静态投资回收期为 7.48 年（含建设期，税后），内部收益率为 12.08%（税后）。项目经济效益良好，具备财务可行性。

### （三）高性能混凝土减水剂改扩建项目

#### 1、项目基本情况

本项目建设投产后，公司每年将新增羧酸减水剂 25 万吨（含用于复配的母液）。

#### 2、项目审批核准情况

本项目已完成投资项目备案、环境影响评价的相关手续。

#### 3、项目实施主体、选址及用地

本项目实施主体为全资子公司湖南科之杰新材料有限公司。本项目建设地点位于湖南省湘潭市雨湖区鹤岭镇锰望路西侧。宗地属于工业用地性质，宗地面积为 20,055.61 平方米。湖南科之杰新材料有限公司已与湘潭市自然资源和规划局签订了《国有建设用地使用权出让合同》。

#### 4、项目投资概算

本项目计划总投资 18,134.08 万元，本次拟以募集资金投入的金额为 5,000.00 万元。

#### 5、项目建设期及效益情况

本项目建设期为 18 个月。项目完全达产当年可实现销售收入 44,247.79 万元，静态投资回收期为 6.68 年（含建设期，税后），内部收益率为 37.72%（税后）。项目经济效益良好，具备财务可行性。

### （四）补充外加剂业务流动资金项目

#### 1、项目概况

公司拟以本次募集资金 9,000.00 万元补充公司外加剂业务日常运营需要的流动资金，优化资本结构，满足经营规模日益扩大带来的资金需求。

#### 2、项目的必要性和可行性

### **(1) 满足经营扩张的资金需求，增强持续经营能力**

近年来，公司紧跟国家政策和行业发展趋势制定发展战略，业务规模不断扩大，经营发展稳中有进。随着公司在外加剂新材料市场的不断开拓，相关业务生产运营对资金需求的不断增加，亟需补充流动资金，以增强持续经营能力。

### **(2) 提高公司抗风险能力**

虽然公司近年综合实力和核心竞争力逐渐提升，但是公司经营仍然面临市场环境变化、国家信贷政策变化、流动性风险等多种外部风险。本次以简易程序向特定对象发行股票募集资金用于补充流动资金后，将使得公司资本实力得以提升、资产负债率将有所下降，有利于减轻公司资金压力，提高公司的抗风险能力、财务安全水平和财务灵活性，有利于公司健康稳定的发展。

## **四、本次发行对公司经营管理和财务状况的影响**

### **(一) 对公司经营管理的影响**

本次募集资金投资项目符合国家相关产业政策以及公司整体发展战略，且具有良好的发展前景和经济效益。随着本次募投项目的建成、达产，公司将进一步扩大产能，提高市场占有率及竞争优势，巩固公司的行业地位，为公司未来发展提供新的成长空间，提升公司的持续发展能力，维护股东的长远利益。

### **(二) 对公司财务状况的影响**

本次以简易程序向特定对象发行股票将进一步扩大公司的资产规模。募集资金到位后，公司的资产总额和资产净额规模均大幅增长，公司资产负债率将进一步降低，财务状况将得到进一步优化与改善，财务结构更趋稳健。募集资金投资项目达产后，营业收入与净利润将进一步提升，公司盈利能力和抗风险能力将得到增强。

## **四、本次发行的可行性结论**

综上所述，本次以简易程序向特定对象发行股票募集资金的用途合理、可行，符合国家产业政策以及公司的战略发展规划方向，募集资金投资项目的顺利实施将给公司带来良好的经济效益，有利于公司增强持续盈利能力和抗风险能力，增



强公司的综合竞争力，符合全体股东的利益。因此，本次募集资金投资项目是必要且可行的。

综上所述，本次募集资金投资项目具有较好的可行性。

特此公告。

垒知控股集团股份有限公司董事会

二〇二三年四月二十八日